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IRODALOM. 
Dr. B ihar i K á r o l y : B á r ó E ö t v ö s Józse f pol i t ikája. A M. T. Aka-

démiától 200 arannyal jutalmazott pályamunka. Budapest, 1916, M. T. 
Akadémia, n 8°, 386 1., 10 kor. 

Az Akadémia Eötvös szelleméhez méltóan akarta megülni a 
nagy államférfiú és gondolkodó emlékét. Nem tudott megelégedni a 
100. évfordulón az alkalomszülte magasztalásokkal, amelyeket csak-
hamar ismét a feledós ós a közöny válthat fel, hanem követve Eötvös-
nek jelmondatszerű híres verssorát : (Eszméim győzedelme legyen 
emlékjelemn, ezeket az eszméket kívánta a ma küzdelmei között fel-
idézni s a még meg nem valósult terveket a megvalósuláshoz jelen-
tékeny lépéssel közelebb vinni. Ez adott alkalmat arra, hogy Bihari 
Károly munkájá t megírja. Ennek a könyvnek elsősorban az a célja, 
hogy Eötvöst mintegy ú j ra megszólaltassa és az ő világításában mu-
tassa be a' mai élet legfontosabb kérdéseit s megoldásoknak elvi alapjait; 

Természetes, hogy könyvének középpontjában Eötvös leghatal-
masabb műve, (A XIX. sz. uralkodó eszméinek hatása az álladalomra® 
áll. De a teljesség kedvéért kiterjeszkedik Eötvösnek korábbi és ké-
sőbbi, különösen második miniszteri tevékenységére is. Ügy látszik 
azonban, hogy a 40-es évek Eötvösét nem ismeri annyira, mint a 
későbbit, mert ebben súlyos tévedések is vannak. Már a Reform író-
jának előlegezi azt az érdemet, amely Eötvöst csak később illeti meg, 
t. i. hogy (a nagyobb központi hatalmat összekötötte a hatáskörök 
szabályozásával és azok határainak biztosításával®. Az erős központi 
hatalom és erős önkormányzat hatáskörének pontos elhatárolása 
Eötvösnek egyik legértékesebb gondolata, de ez a 40-es években még 
nem alakult ki, akkor még a megyei önkormányzatnak a haladással, 
a renddel, a szabadsággal és a magyar nemzeti érdekkel való össze-
fórhetlenségét hirdette és arra a végső megállapodásra jutott a Re-
form-ban, hogy a megyei rendszert teljesen meg kell szüntetni, mert 
elavult ós meg nem újítható. Igaz ugyan, hogy a magyar megyével 
szemben hivatkozik az (igazi® municipiumokra s ebben talán már 
rá akadunk későbbi gondolatának a csirájára, de ezt csak mellékesen, 
odavetve teszi s munkáját csak a központosított, felelős miniszteri 
kormányrendszer szervezése érdekében írta. Kétségtelen, hogy e két-
féle meggyőződós között jelentékeny különbség van. Eötvös azonban 
gondolkodásának mind a két korszakában csak tiszta meggyőződését 
követte és sokkal inkább törekedett az igazságra, mint a követke-
zetesség látszatára. A 40-es években, mint működő politikus a me-
gyében látta az újítások akadályát, ezeket akarta az útból félretolni, 
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de mikor leszorult a cselekvés teréről, alkalma volt az ötvenes évek-
ben az Európaszerte elhatalmasodott központosítás hibáit is észre-
venni, tapasztalatait a történelemből levont tanulságok is megerősí-
tették s így jutott el a központi hatalmat és az önkormányzatban 
nyilatkozó egyéni szabadságot összeegyeztető gondolatához. 

Bihari könyvének legfontosabb része a második, a (Politika*. 
Látszólag kevés eredetiség van benne, hiszen csak Eötvös esz-
méit ismétli. De csak látszólag, mert ez nem egyszerű kivonatolás, 
hanem a nagy gondolkodó eszméinek újra rendezése, teljes átírása, 
hogy azokkal is megismertesse és megkedveltesse ezeket az eszméket, 
akik a háromkötetes nagy mű túlságos terjedelmétől ós túlzott mód-
szerességétől visszarettennek. Gondos csoportosításban és világos elő-
adásban vonulnak itt el előttünk Eötvös eszméi: az állam keletkezé-
séről és főcéljáról: az egyéni javak biztosításáról, a kereszténység mai 
szerepéről, a kormányformákról, a választójog különböző formáiról, a 
bíróságok függetlenségéről, a községi, tartományi, egyházi és egyesü-
leti önkormányzatról, a pártegyesületekről, amelyeket elltél, a köz-
ponti hatalom és az önkormányzat vitás kérdéseiben döntő bíróságról, 
a tanulmányi önkormányzatról, a nemzetiségekről. Ez a csoportosítás 
E. gondolatainak teljes megértéséről tanúskodik. Eötvös műve kétség-
kívül a legkiválóbb magyar politikai munka, valósággal a politika 
tankönyve, Bihari könyve pedig kitűnő Eötvös-prolegomena. Szüksé-
ges, hogy a gyakorlati politikusok is alaposan olvasgassák. 

Csak ,egy kérdésre nézve említem meg itt Eötvös álláspont-
ját. Az egyéni szabadság elvét alkalmazza a nemzetiségekre is, akik-
nek teljesen szabad fejlődést akar biztosítani az önkormányzatban, az 
egyházban és az iskolában. Ez a gondolata azonban hozzájárult ahhoz, 
hogy a nemzetiségek a külön műveltségből merített eszményeikben 
olyan országok felé törekedjenek, amelyekben ugyanaz a műveltség 
él. Valósággal két hazájok le t t : egy irodalmi hazájuk, amely felé 
sóvárogtak, és egy politikai, amelyhez csak a törvények alapján tar-
toztak. Két hazája azonban senkinek sem lehet s a legelső komoly 
válság megszüntette ezt a kettős hazafiságot s oda sodorta az idegen 
irodalom és műveltség szellemében nevelkedett embereket, ahova lel-
kileg már régóta tartoztak. Az irodalmi és érzelmi haza lett politikai 
hazájokká is. Ezzel szemben, és Eötvössel szemben is, az állam fel-
adata az, hogy a politikai hazát tegye érzelmi hazává is elsősorban 
a nevelés eszközeivel. Érdekesen világít be ebbe a kérdésbe Rosetti-
nek, Eumania egyik vezető politikusának 1914-ben írt röpirata (Nici 
íntr 'un chip cu Rusia). A röpirat az oláh beavatkozás ellen készült, 
de nem ez a fontos, hanem az érvelése. Megemlíti, hogy a háború 
pártolói azzal okolják meg Erdélyre és nem Besszarábiára irányuló 
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vágyaikat, mert Erdélyben van oláh műveltség ós nemzetiségi élet, 
Besszarábiában a jogtalanság mindezt megszüntette vagy nem is en-
gedte kifejlődni Ezzel szemben Bosetti azt bizonyítgatja, hogy nem 
kell háború, mert olyan erős Erdélyben az oláh nemzetiségi élet, hogy 
Romania minden vágya lassanként úgyis teljesül. A külön műveltség 
az elszakadásnak tehát jogi alapja és eszköze is. Sokkal jobb meg-
szüntetni azokat az intézményeket, amelyek ilyen eredményeket szül-
nek, mint a nemzetiségi kérdést továbbra is csak büntetőjogi és rendőri 
ügynek tekinteni. Ebben a kérdésben Eötvös is nagyot tévedett, de még 
tévedése is hazafias érzéséből fakadt. Könyvét ugyanis az 50-es években 
irta, amikor a tényleges helyzet szerint nem volt magyar, hanem 
csak osztrák állam. Ebben az osztrák államban akarta Eötvös elméleti 
alapon a magyar műveltség jogait biztosítani. Később az érzés sugallta 
tudományos meggyőződését a magyar államban s a nemzetiségi kér-
désben alapelvévé tette. Tévedését az is okozta, hogy akkor még nem 
létesültek azok az önálló szomszéd államok, amelyek később olyan 
veszélyes hatással voltak hazai nemzetiségeinkre. 

E. politikai és művelődési programmjának azonban nem lényege 
a nemzetiségi kérdés, hanem csak függeléke. Maga a lényeg az ön-
kormányzati elv: önkormányzat a megyében, a községben, az egy-
házban, a testületben és az egyesületekben. Számtalan érvet hoz fel 
tanításának eme sarkpontja mellett; legérdekesebbek azok, amelyekkel 
az önkormányzat nemzetnevelő hatását bizonyítja. Az önkormányzat 
hivatása, hogy hazafias érzésre nevelje a polgárokat: «A haza ma-
napság már nem a szülőföld szeretete, hanem sokkal több. Minél 
nagyobb azon körök száma, amelyekben az egyén érvényesülhet, 
amelyek iránt érzelemmel viseltetik, annál nagyobb az állam iránti 
ragaszkodásunk.® (A XIX. sz. ur. eszméi. HL köt., VI. könyv, 11. fej.) 
De az önkormányzat nemcsak a hazafias érzés nevelője, hanem a 
politikai oktatásnak is legerősebb eszköze: «Ha azt akarjuk, bogy 
ezzel (t. i. politikai képességgel) bírjon a nép,, alkalmat kell neki 
nyújtanunk, hogy szűkebb körben foglalkozhassék közügyekkel. Egyetlen 
eszköz a népet politikai szabadságra nevelni: a községi önhatóság® 
(i. m. n . köt., IV. könyv, 14. fej. jegyzete). E gondolatokból kell 
elsősorban kiindulniok azoknak, akik a politikai nevelés nagyfontos-
ságú kérdése iránt érdeklődnek. A történelmi tapasztalat nagyon iga-
zolja E. tanítását az önkormányzat nevelő hatásáról. A magyar poli-
tikai élet legszebb korszaka összeesett a megyei önkormányzat virág-
zásával s az önkormányzat elsorvadása a politikai élet elsorvadásával 
és hanyatlásával. E. csak az életre képes és szóleskörű önkormány-
zattól várja ezt a nemzetnevelő hatást. Hogy milyen irányban tör-
ténjék ez a kiszélesítés, arra Eötvösnek egyik legkiválóbb tanítványa, 

Magyar Paedagogia. XXVI. 9. 32 
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Grünwald Béla felelt Azt kívánja, hogy a megye hivatása a jövőben 
hármas legyen: a kulturális, gazdasági és filantropikus (ma szociális-
nak mondanók) önkormányzat tárgyalása (Kossnth és a megye, 1885). 
Csak annyiban különbözik Eötvöstől, hogy erősen kívánja a hatésági 
önkormányzat megszüntetését, vagyis a közigazgatás államosítását. 
E. itt is az önkormányzat fenntartását tar t ja célszerűbbnek, de nagyon 
sok megszorítással. Az autonómia kiszélesítéséért küzdött Kossuth is 
előbb a «Pesti Hírlap® vezércikkeiben, utóbb barátaihoz intézett leve-
leiben. (Irányi Dánielhez 1870, Szilágyi Virgilhez 1867 stb.) így 
találkoznak az önkormányzat politikai és különösen nemzetnevelő 
hivatásának hirdetéséhen a régi autonomisták, az egykori centralisták 
és Grünwald Béla személyében az ál lami közigazgatás hívei. Termé-
szetes, hogy a megye és a város mai összetételében nem gyakorol-
hatná ezt az ú j feladatokkal kiegészített önkormányzatot, hanem a 
virilisták helyett a közvetve, értelmiségi alapon választott ú j tagok-
nak kellene nagy szerepet jut ta tni ezekben a testületekben. 

Bihari minden eféle kérdés fejtegetésétől tar tózkodik; célja nem 
ez volt. Erdeme is az összeállításban van. 

(Zalaegerszeg.) Suszter Oszkár. 

J o s e p h Ver iü iy : E s s a i s u r la P é d a g o g i e d e Le ibn iz . Heidelberg 
1914, 111 1. 

Leibnizzal mint pedagógussal csak apróbb dolgozatok foglalkoz-
nak. Ez természetes, ha meggondoljuk, hogy tevékenysége e téren 
igen szűkkörű volt. E dolgozatok közül terjedelménél, rendszerességénél 
és jól folyó előadásánál fogva egyaránt kiválik J. Vernay würzburgi 
lektor tanulmánya. Az anyagot, melyet majdnem teljesen felölel (tel-
jesen azért nem, mert még mindig hever sok minden a hannoveri 
levéltárban!) két főrészre oszt ja: 1. házi nevelés, 2. nyilvános nevelés ; 
ehhez járul egy függelék, melyben Leibniz nevelési elveinek politiká-
jával és filozófiájával való kapcsolatát kutatja. L. sokat várt a neve-
léstől ós egyenesen kimondja, hogy az emberiség azon a napon fog 
felemelkedni,' melyen az if júság nevelése jobbá lesz. Nevelés alatt L. 
elsősorban az ész kiművelésére gondolt ugyan, de nem feledkezik meg 
a nevelés erkölcsi oldaláról sem. Meghatározása szerint az erény az 
észszerű cselekvés szokása. Ennek meggyökereztetése céljából már a 
legzsengébb gyermekkorban kell hatásokat kifejteni. Arra a kérdésre, 
hogy a nevelés hol történjék, L. azzal felel, hogy a gyermek csak 
6 éves koráig legyen anyja és egy házi tanító gondjai alatt, azontúl 
pedig nyilvános iskolában vagy internátusban. Tantervet több ízben 
adott,, a fősúlyt mindig a reális tantárgyakra, a testgyakorlásra és a 


